北京市落实免费学前教育实施方案

为深入贯彻《国务院办公厅关于逐步推行免费学前教育的意见》（国办发〔2025〕27号）精神，推进学前教育普及普惠安全优质发展，结合本市实际，制定本实施方案。
一、免保育教育费对象和标准
（一）免保育教育费对象
从2025年秋季学期起，各区减免本市内公办幼儿园和民办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。
（二）免保育教育费标准
1.公办幼儿园。按照所在区教育、价格主管部门批准的保育教育费收费标准（不含住宿费、代办服务性收费等）免除。
2.普惠性民办幼儿园。按照其与所在区教育部门约定的保育教育费收费标准（不含住宿费、代办服务性收费等）免除。
3.非普惠性民办幼儿园。参照所在区教育部门核定的同类型公办幼儿园免除水平减免，具体标准由所在区教育部门核定。高出同类型公办幼儿园免除水平的部分，幼儿园可以按规定继续向在园儿童家庭收取。
二、财政补助分担办法
（一）财政补助方式
对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分，由区财政部门统筹中央、市、区财政补助资金补助幼儿园，用于保障区域内幼儿园日常运转和学前教育事业发展。
（二）财政补助资金分担方式
财政补助资金由中央、市、区共同承担。市财政局、市教委根据各区普惠性幼儿园保育教育费生均实际收费水平，逐区核定免保育教育费实际生均财政补助标准。市财政局、市教委根据各区幼儿园免保育教育费实际生均财政补助标准和对应在园儿童人数确定各区财政补助总规模，扣除中央财政补助资金后，市区财政各按照50%比例负担。各区逐园据实做好免费相关保障。北京经济技术开发区按照现行财政管理体制自行保障区域内免保育教育费所需资金。市财政局、市教委结合经济社会发展水平等情况，建立动态调整机制。
三、统筹做好支持学前教育发展相关工作
（一）妥善落实特殊群体资助政策
各区在落实国家统一实施的免保育教育费政策基础上，对家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体，继续按本市学前教育资助政策规定做好保障。
（二）进一步完善学前教育投入机制
各区财政、教育部门要落实《学前教育法》要求，完善学前教育投入机制，落实本市公办幼儿园生均公用经费标准，进一步强化公办幼儿园财政保障，完善普惠性民办幼儿园财政补助政策，确保幼儿园教师工资及时足额发放，提升办园质量水平。
四、工作要求
（一）加强组织领导，认真抓好落实
各区要完善工作机制，明确责任分工，制定具体实施方案。各区财政、教育部门要结合本区实际，综合考虑区域内公办幼儿园、普惠性民办幼儿园、非普惠性民办幼儿园保育教育费生均实际收费水平等情况，分类细化免保育教育费财政补助标准，制定财政补助办法。各区财政部门要落实区级投入责任，统筹用好中央、市级补助资金和区级财力，将所需资金纳入年度预算安排，按需据实补助区域内幼儿园。各区教育部门要落实监管责任，规范办园行为，组织责任督学开展专项督导，确保免保育教育费政策平稳有序落地。
（二）严格规范管理，夯实基础工作
各区财政、教育部门要依托预算管理一体化系统等信息化手段，加强日常监控，强化资金保障和使用管理，及时足额拨付资金，确保幼儿园正常运转，严禁拖欠教师工资。对已预收保育教育费的幼儿园，各区教育部门要及时纠正并加强指导，按相关标准及时退还。各区要加强监督检查和信息公开，确保资金使用规范、安全、有效，对于虚报冒领、挤占挪用、滞拨缓拨相关补助资金等行为，依法依规追究相应责任。各区教育部门要加强学前教育学籍管理，扎实做好教育事业统计、教育经费统计等工作，认真审核在园儿童人数等基础数据，确保各项数据真实准确、不重不漏。
（三）做好宣传解读，营造良好氛围
[bookmark: _GoBack]各区要多渠道加强宣传引导和政策解读，畅通反映问题渠道并公开监督方式，主动回应社会关切，营造有利于学前教育发展的良好社会氛围。
